R让党旗在基层一线高高飘扬

"全力以赴,与洪水抢时间"

讲述人:河南省新密市公安局城 关派出所副所长 杨旭恒

7月20日那天,暴雨如注。我值完班刚回家,电话就响了起来:"双洎河水位暴涨,河道边的东瓦店村受灾严重,急需救援!"

汛情就是命令,作为党员干部,这个时候没什么说的,我披上雨衣就出门了。赶到现场时,同事们正在救援一对困在车里的母女。情况紧急,我们全力以赴,与洪水抢时间。母女成功被救,我们来不及高兴,因为我们知道,时间就是生命,要救更多的人。

不到1小时,大家一起转移了30多名受困群众,并为10多名群众找到了安全的落脚地。雨越来越猛,水越涨越高。我们又接到电话,多名群众被困屋顶,河水水位暴涨,情况紧急,我们迅速出发赶过去,就在路上,遇险了。

那股洪水劲儿特别大,我们乘坐的水陆 两栖救援车车体很重,但还是硬生生被冲进 了双洎河。刹那间,车辆翻滚,我和村干部老杨被洪流裹挟着冲向了下游,一连冲过了3座桥,被冲了3公里,终于脱离了险象环生

天已经黑了,我们摸黑蹚水,终于找到了一根约3米高的水泥柱子,在上面一直待到了天亮。第二天一大早,我们在附近一座废弃的厂房中又发现了5名受困群众。我振作精神,把大家聚拢起来,亮明身份,安抚大家的情绪,让大家一定坚定信心。

作为一名党员干部、一名人民警察,必须在紧要关头显本色,在人民最需要的时刻往前冲。暴雨过后,灾后重建、疫情防控任务依然严峻。稍作休整,我就回到所里参与灾后隐患排查、巡逻防控等工作。前两天,我们还下沉到村里,为全员核酸检测做好保障工作,一直忙到凌晨。

基层工作很辛苦,但很值得。群众一句 句感谢,一个个笑脸,就是我们坚守的理由。 (本报记者 马跃峰 毕京津采访整理)

"作为党员,我们做了应该做的事"

讲述人:河南省应急救援排水中 心党员先锋队队员 **孙**国亮

一接到命令去卫辉市排涝,我们就成立 了临时党支部,信心满满地开赴前线。当7 月26日晚到达指定地点时,我有些惊讶。 城里到处是水,最深处达3米多,皮划艇、铲 车来回穿梭,一旦靠近泵车、打断水下电缆, 就可能发生漏电事故。

我们开着大流量移动抢险泵车,来到人民路与太公路交叉口,架设3根长约60米的电缆,铺设5根排水管。水体浑浊,水下情况不明,我们只能潜到污水里,将水泵尽可能埋到深水处。我们将2个电缆接线盒固定在车顶,防止泡水漏电,安排专人站在没过膝盖的水里,手持强光手电不停晃动,向过往群众和车辆喊话,提醒避开作业区域。

20时,水位以肉眼可见的速度快速上涨,半小时内涨了近50厘米,水快淹到电缆接线盒了,很可能引发漏电事故。

我们一边呼喊提醒,一边蹚水冲向泵

车,火速切断电源。经过观察研判,这里水 位涨得过快,无法继续作业,只能紧急收拾 设备,赶往东关村雨水泵站继续抽排。

7月27日至31日,我们一直坚守在东关村雨水泵站。刚开始,没日没夜地干活,但水位不降反升,看着群众的房屋、庄稼被淹,我们心里十分着急。7月29日,水位开始出现明显下降,大家才松了一口气。7月31日,我们惊喜地发现水泵放置点已经触底,抽排工作终于收尾。

排涝那几天,身上衣服湿透、暖干、再湿透。15个队员分为2班,24小时不间断抽排。虽然有倒班,可每半小时就要全体出动移动安装设备,加上蚊虫又多又凶,没人能睡踏实。由于休息不好、体力透支大,陆续有人出现腹泻、感冒、发烧、皮疹的情况。

附近村民自发给我们熬稀饭、下面条,有位老大爷每天泡茶叶水送给我们解乏。 作为党员,我们做了应该做的事,群众看在 眼里、记在心里,他们用淳朴的方式回报我 们,我们很感动,心里暖暖的。

(本报记者 **马跃峰**采访整理)

"看着乡亲们脱险,满是安慰"

讲述人:四川省达州市达川区罐子 镇罐子社区党员突击队队员 吴坤明

我们社区处在汇入渠江的州河、巴河之间,地势低洼,2000来人的社区"靠河而居"。刚刚过去的那场特大洪水,我们彻夜紧急转移了1000多名乡亲。

7月11日深夜,我在场镇查看水情时发现洪水即将漫过桥拱、淹没桥面,可当时暴雨仍在持续,水流非常湍急,水位还在上涨。

容不得半点犹豫,我一边用喇叭、铁锣 发出警报,一边组织社区干部紧急疏散群 众。而我自己则往冉茂树老两口家里跑,因 为他家是社区最低点。当我赶到时,洪水已 经漫灌到了房屋半墙。我跟及时赶来的邹 长根同志一起,将两位老人安全地背到医院 的安置点。

顾不上喘气,我又拿起大喇叭跑到文 化街,扯开喉咙一边走,一边喊大家转 移。这时手机里的微信群又响了起来: "目前双桥街、农贸市场、文化街共有16 名群众被困,情况非常危急,请附近的党 员突击队队员速援。"我马不停蹄地赶了过去,大家一起将这16名群众成功撤离到安全地带。

救援远没有结束,大量群众要疏散, 我辗转到不同的救援点位,和其他党员突 击队队员一起四处搜寻被困的群众,用绳 索套着游泳圈,将他们全部安全带离危险 地带。

那晚,我们整夜无眠,转移群众1000余 人,看着乡亲们脱险,我悬着的心终于放了 下来,虽身心俱疲,却满是安慰。

7月11日下午,洪水逐渐退去,留下一片淤泥,我在社区物资发放点插上党旗,大声告诉大家:"有困难不怕,我们党员同大家一起共进退,一切都会好起来的!"接下来的两周,我和社区党员一起,清淤消杀、疏堵保畅、发放物资,帮助乡亲们尽快恢复生产生活。

家园无恙、群众安康,作为一名党员干部,在此次抗洪抢险的"战场"上,我对党的初心与使命又有了更深刻的感悟。

i命又有了更深刻的感悟。 (本报记者 **宋豪新**采访整理)

"在场的党员没有一个退缩"

讲述人:安徽省旌德县蔡家桥镇 华川村党支部书记 王宏明

本次"烟花"过境的防汛工作中,我们村组建了1支党员突击队和3支主要由党员组成的为民志愿服务队。

大雨是从7月25日开始下的,虽然知道"烟花"过境可能造成影响,但降雨还是比预想的更严重。村两委迅速召开会议,将全村分成若干个区域,安排治安巡逻志愿服务队队员进行巡查,主要针对重点路段、河道,一旦发现险情随时上报。同时,我们提前清点了尼龙编织袋、沙袋、铁锹、锄头等工具,安排有经验的队员准备好了铲车、挖土机和电锯等大型设备。我们还转移了居住在河道边的2户村民,让他们暂时居住到村里地势较高的"农家乐"中。全村干部保持24小时手机畅

通,一切工作做到了组织有序、有条不紊。 大雨一直下到28日。村里的道路、河道 护岸出现多处塌方。其中,一条县道在27日下午发生塌方,阻断了道路,道路边上有高压线,情况十分危急。巡查员第一时间发现了险情,并汇报给了电力部门和村两委。

我们安排了2名党员24小时值班,随时与全村17名村民代表保持联系。我带领党员突击队和全体村两委干部15人赶到现场,联合乡镇政府组织的救援队伍和公安等部门,封锁道路、排除积水,安排了6名党员清理土方、开辟安全通道。经过3个多小时的奋战,我们终于将道路积水排除,恢复了道路畅通。

抢险过程中雨势很大,要搬运石头、土块,穿雨衣不方便,更无法打伞。但是,在场的党员没有一个退缩,大家克服了困难、排除了险情,保证了人民群众的生命财产安全。作为党员,我们在关键时刻冲在前面,发挥了带头作用。

(本报记者 **徐 靖**采访整理)

层党组织和党员干部冲锋在第一线,战斗在最前沿——

使



图①:浙江余姚市梨洲派出所党员干部正在加固桥面、河埠头。

史杰柯摄(人民视觉) **图②:**江苏扬州市消防救援支队消防 持行排滞作业

孟德龙摄(人民视觉) 图③:退役军人和猎鹰救援志愿者在 河南卫辉市抗洪救灾。

> 高荣光摄(人民视觉) 版式设计:沈亦伶



"我们一定会重建好家园"

讲述人:河北省磁县五里河村党 支部书记 赵金文

我们五里河村位于磁县西部的太行山深处,村落沿旱河两岸而建。7月19日晚间,五里河村遭遇了特大暴雨。暴雨引发的山洪卷着泥石流沿着河道袭来,多处道路、石堰坍塌,农田、房屋、水利工程受损,可庆幸的是,全村660多名群众平安无恙。

我们村对汛情十分重视。这几年,村两委带领群众,用山石砌起了坚固的防护坝,每年搞防汛演练,让群众绷紧了安全弦。

接到暴雨预警后,我立即组织党员干部包片、包人,将行动不便的老人转移到了安置点。随着"轰隆隆"巨响,大雨倾盆而下。

7月21日深夜,五里河村河道水位迅速上升至2.5米以上,我们连夜组织沿河道住户全部转移,在洪水来临前,转移安置群众38户97人。

干部群众日夜值班、巡防河坝,1个小时向上级汇报一次汛情。大家伙两天两夜没合眼,生怕有疏忽,给群众的生命财产安全造成损失。

雨渐小,全村干部群众展开了一场重建 家园、生产自救的攻坚战。7月23日,五里 河村村两委干部、全体党员和群众开展生产 自救,清理河道淤泥、垃圾杂物。

短短几天,我们疏通了全部的出村道路,公交车又能通行了,我们还要重砌起被水冲溃的石坝、修复水毁的农田,我们一定会重建好家园!

(本报记者 **马 晨**采访整理)

田党员论坛 永远跟党走

为民服务实现人生价值

王萨位

大伯是一名退休"老支书",总能看到他骑着自行车 为村民奔前走后的身影。问他为什么不在家享清福?他 说,共产党员就是为人民服务的,只要身体还允许,就要 为群众多做点事。

我是一名基层组工干部,在做好本职工作同时,我参加了当地党员志愿服务队,大家一起深入基层一线,开展疫情防控、防汛救灾、政策宣传、纠纷调处等志愿活动。有时会感到苦和累,会遇到不理解,但每每看到群众满意的笑脸,我就感到一切都值得。

作为共产党员,就是要把"全心全意为人民服务"细 化到工作中、落实到行动中,在践行初心使命中实现自己 的人生价值。

驻村是堂初心使命课

刘 强

我是一名驻村第一书记,还记得任职第一天,面对陌生的环境和千头万绪的工作,我备感压力,不知从何入手,过去的学习和工作经验似乎用不上了,但看到村民期待的眼神,我深知重任在肩,必须勇往直前。

驻村首先要"驻心"。入户是基础,只要有时间我就到村民家中走访,白天不在家我就晚上去。在行走中渐渐掌握了民情民意,然后就是踏踏实实用心干,从小事着手、从细处做起,做村民的"贴心人"。

驻村不仅人下沉,也让我的心沉了下来,上了一堂初心使命课。相信有这门课打底,不论以后身处什么岗位, 我都能正道直行,不负组织、不负期待,以真情实干争当 为民服务先锋。

用声音传递红色力量

E 浩

6年前,我成了一名党性教育基地的讲解员。讲解并不只是说好普通话、背好讲解词那么简单,而是要将自己摆进去,置身历史情境中,体会革命先烈和建设者们的可贵精神并把这种感悟尽可能地传递给学员。

讲解工作十分辛苦,有时候一天几场下来,喉咙沙哑说不出话来。但是,只要听到学员们的称赞,看到参观者为红色故事感动,又会觉得自己的付出是值得的。

党史是读不完、学不尽的精神书卷,要不断深学细悟。作为一名讲解员,我将始终以挖掘、传递先辈们身上的红色精神为已任,用声音传递红色力量,帮助更多的党员干部从党史故事中感悟初心使命。

服务群众从点滴小事做起

张吉庆

我是一名普通的人民教师,也是一名光荣的共产党员。工作之余,我喜欢阅读党报党刊,浏览政府网站,还经常向民生栏目提一些小建议。

有一次,小区前面的一条道路出现了破损塌陷,给附近居民的出行带来诸多不便,我立即将这个情况通过网上民生平台向相关部门进行了反映。第二天,市政施工人员就对路面进行了修复。每次路过这里,看到修复后的道路,我心里总有难言的喜悦。

群众利益无小事,为民服务无止境。作为一名共产党员,我坚持做力所能及的事情服务群众,也是一种贡献。我将牢记初心使命,从点滴小事做起,积极建言献策,参与社会治理,为建设美丽幸福的家园作出贡献。

投稿邮箱:rmrbdylt@126.com

管好"微权力" 注入"廉动力"

史艳菊

走进云南省凤庆县安石村,灰瓦白墙的新民居,错落有致的茶园,道路两旁摆放有序的分类垃圾桶,夜幕降临时亮堂的路灯,构成一幅村美民富产业兴的美好景象。"安石村的变化,得益于村里'小微权力'的规范运行。权力规范了,大家干事创业的精气神就足了。"安石村村务监督委员会主任李金梅说。

近年来,凤庆县纪委监委在全县行政村探索建立村务监督委员会全程监督与乡镇纪委实时监督"双监督"模式,坚决管好"微权力",为乡村振兴注入"廉动力"。县纪委监委制作了村级"小微权力"清单和运行流程图,展示"四议两公开"、工程项目、村级"三资"等监督流程,确保村务监督委员会按流程监督;乡镇纪委每月设置一期监督主题,通过随机走访贫困户、低保户,参与村民议事会议、村级"三重一大"会议等对村务决策、三资管理、工程建设等情况实时监督,推动村一级监督从侧重事后查处转向动态全程监督。

在镇村"双监督"下,安石村进一步用好用活集体资金,扩宽道路,添置垃圾箱,同时还建起了茶厂,搞起了乡村旅游,以品牌建设为引领推进乡村产业发展。"风清气正的基层政治生态,是乡村振兴的重要支撑。"凤庆县纪委监委负责人表示,将继续健全完善"双监督"模式,促使"小微权力"运行更加公开透明,全力护航乡村振兴。